

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

LII. - Núm. 19449. - Palma de Mallorca

Miércoles 18 de Mayo de 1938, 2.º A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

A pesar del gran temporal reinante, continuó nuestro avance en el frente de Teruel

Ocupamos y rebasamos la Ermita de San Antonio, el pueblo de Mosqueruela y las posiciones de La Horca y Pouzas. Cogimos a los rojos más de trescientos muertos y 214 prisioneros, entre ellos algunos oficiales.

En el sector de Corbalán rebasamos el Collado del Aire y las alturas de Cabizgordo, El Sebo y El Chaparral, rechazando briosamente los contraataques del enemigo

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el frente de Teruel, sector de la Mosqueruela, el enemigo contraataca nuestras posiciones, siendo rechazado brillantemente y sufriendo un gran castigo, principalmente en la de Milano segundo. A pesar de ello el gran temporal reinante, continuó nuestro avance, ocupándose y rebasándose la Ermita de San Antonio, el pueblo de Mosqueruela y posiciones de La Horca, Pouza y otras.

Los rojos han dejado en nuestro poder más de 300 muertos, de ellos algunos oficiales y un comisario político, 214 prisioneros, entre los que se encuentran también algunos oficiales y gran cantidad de armamento aun no recuperado.

En el sector de Corbalán, se han rebasado el Collado del Aire, alturas de Cabizgordo, El Sebo y El Chaparral, siendo contraatacados en los últimos horas de la tarde las posiciones recientemente conquistadas. Todos los contraataques han sido rechazados los contraataques han sido rechazados han causado al enemigo gran número de muertos que ha dejado abandonados en el campo.

Palma de Mallorca, 17 de Mayo de 1938, 2.º Año Triunfal.

Por orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín

El fracaso de Ginebra se lo cobran los rojos acrecentando los crímenes

Lo que ocurre en la zona roja es ya imposible de describir. Cuando, a fuerza de catástrofes en el frente marxista, se ha llegado a la convicción de que toda prolongación de la resistencia es completamente inútil, y los pueblos y ciudades y las regiones, van cayendo en manos de los gloriosos Ejércitos de Franco, reincorporándose a la España nacional, las fuerzas de la llamada república democrática y tal, aprovechan los últimos momentos para asesinar en masa a la gente pacífica y escriben sangrientas páginas de horror.

Y no vale la añagaza, el pretexto fútil y ya desacreditado, de que se trata de turbas incontroladas las que realizan los monstruosos crímenes. A los veinte meses de revolución esos elementos irrefrenables... ya debían haber dado con el freno de conten-

ción... o no lo hay, como sucede efectivamente. Porque no existe, no puede existir, en manos de su gobierno que es producto del caos y de la anarquía más espantosa. ¡Pero si viven de ella! Precisamente todas esas atrocidades las cometen las fuerzas armadas del régimen que agoniza en la zona roja. Y siendo así ¿cómo pueden poner coto ellas a tantas monstruosidades, si son su causa?

En las ciudades más alejadas del frente de batalla ocurren, además, cosas espantosas. Cada día se descubren cadáveres en las calles. Y cada día trae la Prensa zurda listas y más listas de condenas a muerte, o de sus confirmaciones por el gobierno Negrín. La "depuración" del Levante español es más intensa que la depuración soviética y eso que ésta levantó gritos de indignación de Maxtón y de la mayoría del grupo laborista de la Cámara de los Comunes. En cambio cuando se trata de España, las cosas se silencian, se amparan, haciéndose los desentendidos y aun se hace lo posible, voluntaria o involuntariamente, para que se prolonguen.

¿Y cómo el, llamémosle con espíritu optimista, gobierno Negrín, pretende justificar tales monstruosidades "depurativas"? Ah, simplemente, delitos de intercambio, de alta traición --todo se considera traición en el Levante esclavo--, derrotismo... Toda una terrible confusión "jurídica", por la cual se pena del modo más arbitrario y monstruoso... según van las cosas en los frentes de batalla. El delito de derrotismo --¿qué arma más flexible!-- se penó algún tiempo con seis años de trabajos forzados; luego con cadena perpetua y actualmente lleva aparejada la pena de muerte.

Y se detiene y encarcela y asesina por ser tildado derechista, por haber salvado unos fajos de billetes de los varios registros sufridos; por desafecto al régimen; por haberle encontrado un alfiler de corbata con una corona real; por poseer un libro titulado "Vidas reales", a Juan Anuberio; por llevar una medallita sobre el pecho... Así, por el motivo más fútil, por la venganza personal, como en los tiempos



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

D.ª María Flaquer y Mariscotti

QUE HA FALLECIDO EN ARIANY, A LOS 29 AÑOS DE EDAD, DESPUES DE RECIBIR LA BENDICION APOSTOLICA

A. F. R. I. P.

Sus desconsolados: esposo, D. Antonio Llinás, médico, madre doña Dominga, padres políticos D. Antonio y doña Inés, hermanos políticos doña Margarita, don Andrés, Odontólogo, y don José, tíos, primos y demás familia, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará el jueves a las diez en la parroquial iglesia de Ariany.

No se invita particularmente.

pos del siniestro García Atadell, por lo que sea. Y es la misma Prensa la que excita al asesinato y a la matanza. Es en "La Vanguardia" del día 17 del pasado mes que encontramos: "Es forzoso reconocer, aun sin arrepentirnos, pero con el propósito de aprovechar la experiencia, que la libertad nos ha hecho cándidamente generosos. Fuimos generosos en 1931. Lo fuimos con Sanjurjo que traicionó a la república. Volvimos a serlo con los "straperlistas" y los militares verdugos de Octubre. Lo fuimos con las partidas de señoritos pistoleros que armó el fascio. Lo hemos sido desde que empezó la guerra, con los tibios, los indiferentes, y aun con los derrotistas. El espíritu magnánimo ha sido tomado por debilidad. ¡Basta ya! Se va la vida a España y ya no podemos ser generosos con los que no hacen suya la empresa sublime de defender la Patria en peligro."

Y "La Vanguardia" no es órgano anarquista. Dice ser "gubernamental", republicana... ¿Hasta qué punto quedarán llevar su delirio de sangre? Es que de no ser con amenazas, con violencias, la zona roja se habría desmoronado hária tiempo. ¿Por qué no habló de todo ello el pelele de Alvarez del Vayo en su reciente catastrófica derrota de la Sociedad de Naciones? Prefirió maniobrar sobre la credulidad de los medios internacionales. Y él creyó triunfar, en su propósito de gran estafa a la opinión pública.

Después de esta derrota definitiva en Ginebra, grave golpe asestado al régimen republicano rojo, lo natural, es que Alvarez del Vayo pidiera un descanso para ir a llorar en su soledad las ilusiones perdidas. Y tras él marcharse sus secuaces de gobierno.

Pero se aferran al poder, a lo que les resta de España, y siguiendo a su maestra, Rusia, creen que intensificando el terror, podrán triunfar de los que están bajo su mando; y así, solo inundando de sangre el territorio rojo logran mantenerse a flote. En Ginebra no debieron presentarse como gubernamentales, sino como asesinos.

Calendario bético

Día 17

PEONES AL QUITE

Durante los bombardeos ha habido, con insistencia, unos nutridos paqueos por las calles de Valencia y en Madrid a cuatro checos, no de Praga, de una checa, perforaron los chalecos y les hicieron manteca. Lo que parece probar que no hay opresión que evite quede quien sepa aguantar arma a punto para el quite.

Pepe BREVE

P. D. No te abrigues con la capa de que hay tiempo por delante; porque, amigo, mira el mapa y verás como al Levante se aproximan, por Valencia, nuestras heroicas banderas; y si ello es así ¿qué esperas para prestar tu asistencia?

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 18 DE MAYO DE 1938.—2.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Manuel de Fuenmayor Bise Bach.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Adolfo López de Soria Gutiérrez.

Visita Hospital: Quinto Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos María de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 16 DE MAYO DE 1938.—II T. EN PALMA DE MALLORCA.

I.—CONSEJOS DE GUERRA.—(Secretaría Justicia)

1.º—A las diez horas de pasado mañana miércoles día 18 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza,

que deberá ver y fallar la causa sumaria núm. 100 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Francisco Alguacil Roca, contra Matilde Blázquez González, por un delito de excitación a la rebelión.

2.º—A las diez y seis horas de pasado mañana miércoles día 18 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que deberá ver y fallar la causa sumaria núm. 128 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Juan Florit Torres, contra el soldado de Aviación Gregorio Bordoy Trobar, por un delito, complejo, de falsedad en documento privado.

II.—LA LEGION.—VOLUNTARIOS.—(Contabilidad—2.º)

En cuantas instancias formulen los individuos del Ejército o Milicias, solicitando pasar a La Legión, se hará constar la Unidad a que pertenece el interesado, División a que se encuentra afecta y lugar en que está destacada, siendo remitidas por los Jefes de Cuerpo al Banderín de enganche de esta Plaza, para su curso reglamentario.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y cumplimiento—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos María de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 17 DE MAYO DE 1938.—II T. EN PALMA DE MALLORCA

I.—EXAMENES — PRACTICANTES DE FARMACIA.—(1.ª Sección E. M.)

A las 10 horas del próximo día 20 y en el local que ocupa la Jefatura de los Servicios Farmacéuticos de estas Islas, darán comienzo los exámenes a que hace referencia la Orden General de esta Comandancia del 26 del pasado abril, para los individuos que han solicitado tomar parte en los mismos.

El Jefe de los Servicios Farmacéuticos, comunicará con la debida antelación a los Jefes de Cuerpo el personal de los suyos respectivos que ha de tomar parte en dicho examen, y los Jefes citados dispondrán lo conveniente para la asistencia al mismo.

El Tribunal nombrado a dicho efecto levantará acta del resultado, remitiendo, para mi aprobación y curso oportuno, copia de la misma, en triplicado ejemplar.

Los aspirantes volverán a sus Cuerpos de procedencia hasta tanto que por la Superioridad se determine lo procedente con respecto al nombramiento de los declarados aptos y efectos de destino.

Lo que de orden de S. E., se publica en la general de hoy para conocimiento y efectos.

II.—CONSEJO DE GUERRA.—(Secretaría Justicia)

A las diez horas de pasado mañana jueves día 19 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 494 de 1937, instruida por el Teniente de Complemento de Caballería Juez don Rosendo Klein Serralles, contra Mariano Serra Palerm, por un delito de adhesión a la rebelión.

Delegación Provincial de Trabajo en Baleares

NORMAS PARA LA RECUPERACION DE HORAS Y DIAS DECLARADOS FESTIVOS DE FORMA OFICIAL, BIEN SEAN FIESTAS RELIGIOSAS O CIVILES

El Sr. Jefe Nacional de Jurisdicción y Armonía de Trabajo, del Ministerio de Organización y Acción Sindical, en Circular de fecha 26 de abril, informa a esta Delegación lo siguiente:

"A este Ministerio han llegado diversas consultas sobre la forma de recuperar las horas y los días declarados festivos de forma oficial, bien sean fiestas religiosas o civiles, en aquellas industrias que por necesidades imperiosas del momento se trabaja con tres turnos —la mayor parte industria militarizada—, cuestión que precisa resolver con carácter general,

a fin de evitar que pueda ser un peso muerto para las industrias referidas el aumento en la economía, que supone una dificultad en la recuperación de horas no trabajadas y pagadas; por consecuencia los Delegados Provinciales de Trabajo deberán atenderse en cuanto a esto se refiere a las siguientes normas:

1.ª — Por los Delegados Provinciales de Trabajo se declarará la imposibilidad de recuperar las horas no trabajadas, y por tanto al no abonar a los obreros productores, los días o las horas declaradas festivas, de manera oficial, empleados en industrias en que por necesidades de guerra se trabaja a tres turnos.

2.ª — Esta excepción tan solo se concederá cuando se pruebe de una manera fehaciente por las Empresas, que por orden de una autoridad militar se trabaja a plena producción.

3.ª — Cuando se haga por el Gobierno la declaración de una fiesta, bien sea religiosa o Nacional, con carácter de recuperable a los efectos de trabajo, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 8.º de la Ley de jornada máxima, habrán de solicitar los empresarios la autorización a que se refiere el apartado 1.º de esta Circular, acompañando el oportuno oficio de la autoridad Militar, que pruebe la imperiosa necesidad de no poder suspender el trabajo, o de que el trabajo que se realiza en la industria o explotación es de tres turnos.

Lo que se hace público para conocimiento de las Empresas interesadas.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca, 14 mayo de 1938 (II A. T.). — El Delegado Provincial, Pablo Espejo.

¡Arriba España!

«Auxilio Social»

Relación de los donativos recibidos para la Cruzada de "Hermandad de Mallorca para Valencia".

Palma 10 Mayo de 1938.

Isidro Forteza 15 pesetas; Bernardí no Seguí 50; Juan Fuster 25; Carmen y María Forteza 10; Guillermo Sansó Denús 5; Agustín Fuster 5; Jacinto Nadal 10; José Nadal 5; Isabel Campomar 5; Bárbara y Carmen Campomar 2; H. M. P. P. 100; Juan Bonín 10; Miguel Salas 10; Miguel Pons Gilet 5; Margarita Salamauca 5; Operarios "Trasmediterránea" 100; Manuel Alonso Rubio 200; Antonia Tomás 2; Miguel Serra 50; Antonia Rubí, Vda. de Rubí 5; María Canals 150; Manuel Fuster Fernández Cortés 500; Manuel Fuster "Tesorero de Hacienda" 25; Pedro J. Gelabert 2; Pedro J. Gelabert 15; Miguel Gelabert 2; Antonia Gelabert 2; Catalina Llompart 1; Antonia Moragas 2; Bartolomé Jaime Muntaner 25; J. Juan Oliver 10; Juan García 2; Teresa Vich Sabater 1; Ernesto Seidemann 10; Margarita Dama de Femenías 5; Pedro Morell y señora 100; P. Dezcallar Tacón y señora 50; María Martorell 5; José Perelló 25; Juan Ferrer "Delegado del S. de Limpiabotas" 25; Antonio Alcover 10; José Sebastián Saez 25; Eleonor Serra 10; Bienvenida López 2; Isabel Palou 1; José Torrijos 5; Catalina Viéens 2; Magdalena Nadal 1; Magdalena Payras de Anguera 10; Micaela Nicolau Fernández 5; Juan Besalduch 25; Gabriel Coll 25; José Picó 5; María Torrijó 5; Delegación Vileta 731'70; Delegación Terreno 59; Vileta Delegación de la C. N. S. 205'90; Pedro Compañy Castañer 15; Martín Ferrando 1; Manuel Mayans 1; Juan Planas Alemañy 5; Pedro Gracia 4; Antonio Rosselló García 25; Bartolomé Nadal Oliver 5; Juan Borrás 2; Asunción Ginés 5; Nicolás Montejó 3; Hija de Joaquín Pujol 100; Dolores Lay 10; Cecilia Lay 10; María Lay 10; Benito Colombás, señora e hijos 100; Pedro José Lluís Serra y señora 25; Coloma Rosell Barceló 5; Francisco Juan Ferrer "Vicario San Jaime" 25; Francisco Moranta Seguí "G. Civil retirado" 5; Miguel Jaime Ferrer, obrero 10; Antonio Roca Porcel 25; Francisco Comas Bosch 2; Francisco Comas Matas 2; Antonio Barceló 26; Casa Jauer 50; J. C. 15; F. Mestre Ferrán 20; Cooperativa Farmacéutica Balear 100; Antonio Oliver Villalonga

25; María Teresa Rodríguez Oliver 25; Francisco Parrón Criado 5; Casa Balear 5; Emilio Juan Mas y sus obreros 25; Rafael Salamanca Seguí 10; Gabriel Payeras 10; Colegio Milagrosa de la Caridad "Ca'n Capas" 10; Eduardo Gómez 5; Francisca Guasp 2; Bartolomé Planas Rosselló 25; Omer Mercadal Oliver 5; José Picornell 5; Juan 5; José Martorell Davia 5; Francisco Llabrés Alou 5; Antonia Salas Miserol 1; Anita Strens Rosselló 2; María Francisca Sampol Estarellas 2; Juana Sampol Estarellas 3; Victoria Fons 15; Joaquín Mascaró 5; Bernabé Roca Rayó 15; Vda. Joaquín Quesada y personal taller 37; Vda. de Joaquín Quesada 150; Ginés Cervantes 5; Rafael Perelló Salóm 5; Gaspar Roca 5; Sebastián Viñes 5; Victor Cortés 5; Guillermo Ferragut Sbert (en memoria de su esposa) 100; Manuel Benavent 2; Mas 100; Sofía Pérez 2; Juan Roca 2; Margarita Miralles 2; Antonia Rullán 2; María Mora Cifre 10; Jaime Oliver Mut 50; Delegación Lluch, Francesc Rullán 214'50.

Suma total 4.081'60 pesetas.

Relación de los donativos en especie recibidos para la Cruzada "Mallorca para Valencia".

Día 10 Mayo de 1938.

Victoriano Noguera Payeras, 4 botes leche; Los niños Oliver Rodríguez, 3 botes leche, 3 botes harina; Señora X, 3 libras chocolate; Bartolomé Sastre, 1 saco 100 kilos garbanzos; Magdalena Ribot Maura 30 libras chocolate; Miguel Bordoy Deyá, 12 latas Sardinias; Benigno Teatro Balear, José Tous Ferrer, 240 botes leche; Juan Coll Fornés 20 latas sardinias; Ramón Aguiló 50 kilos habichuelas; Delegación Bañalbufar, 2 botes leche, dos sobrasadas y dos botes farras; Delegación San Juan, 100 kilos garbanzos y 52 embutidos.

Radio Mallorca

EMISION ESPECIAL PARA SEÑORAS CASADAS, RADIODIFUSION ANOCHE.

Me dirijo a Vds. señoras, por ser mujer, el ángel tutelar de todo hogar. Custodio de la armonía en la vida conyugal, cuyo derrumbamiento ha de aplastarla como aplastó a Sansón, el templo de los filisteos.

La absorción del esposo por la necesidad de atender a sus negocios, interpretada por la mujer como desamor o desdén, o bien el ansia de libertad individual por parte del marido, crea una situación tirante dentro del hogar. La cuestión de los hijos, la educación de los cuales, exige mucho sacrificio y sacrificios por parte de ambos conyugues, es otro de los motivos que quebrantan la paz del matrimonio, pero, tanto en el primer caso como en el segundo, un poco de comprensión y tolerancia, es la nueva aurora de la felicidad conyugal.

Pero, hay una, una de esas causas, señora, de la que es Vd. completamente absolutamente responsable: La administración del caudal matrimonial.

El excesivo gasto de la esposa en vestirse, desespera al marido, que no siempre puede sostener los caprichos de la mujer, que como mala ama de casa, no cuida de la duración de sus vestidos y delicadas prendas de su ajuar, y ha de apelar a nuevas y costosas adquisiciones o bien, vestir ropas ajadas, cosa que tampoco satisface al marido.

Hoy este problema está perfectamente resuelto, señora. Su marido estará contento y alegre si Vd. cuida sus ropas usando en el lavado de las mismas, un producto maravilloso, económico y eficaz, que no causa daño al tejido, ni al color, el menor desgaste y que le ahorrará mucho de su presupuesto, pues sólo se vende al precio de 90 céntimos paquete y 10 céntimos la bolsa. ¿No sabe su nombre?

¡SODIL! ¡SODIL! ¡SODIL!

VENDERIA

Con muebles, edificio construido exprofeso para Hotel con todo confort situado en sitio inmejorable orilla del mar.

Informes: San Miguel, 236, 3.º

Pro-Hermandad de Mallorca a Valencia

Incansablemente prosiguióse la campaña emprendida por nuestros camaradas de Propaganda en pro de la Hermandad de Mallorca a Valencia, durante la semana pasada.

El equipo de oradores ya mencionados en otra nota dada a la prensa, recorrió los siguientes pueblos de la Isla: día 9, Manacor; día 10, Sineu y Costitx; día 11, San Lorenzo y Son Carrió; día 12, Pollensa y Montuiri; día 13, Villafranca, Petra, y Ariany; día 14 Lloseta, Mancor y Biniamar;

día 15, Pollensa y Alcudia; día 16, San Juan y Llorito.

Es inútil decir que el entusiasmo y los anhelos de Pan, de Justicia y de Amor, se hicieron concretos en todas partes entre grandes ovaciones y vitores vibrantes.

Estamos seguros que todos los pueblos visitados colaborarán magníficamente en esta Cruzada.

(Delegación de P. y P. de F.E.T. y de las JONS).

(0030)

Curados en la Casa de Socorro

Fueron asistidos:

Francisco Suarez de 13 años que jugando se causó esguince en la muñeca izquierda.

Damián Jordi de 35 años con una mancha se hirió en la palma de una mano.

Sebastián Bauzá de 18 años que con una navaja se hirió en un dedo de la mano izquierda.

Antonio Reus de 15 años que se hirió la planta de un pie con una botella.

Pedro Binimelis de 55 años, trabajando se produjo una herida contusa en una pierna.

Antonio Tomá sde 9 años, se le extrajo un cuerpo extraño de una pierna.

Juan Sansó de 42 años que, trabajando se produjo una herida contusa en la cabeza.

Margarita Albertí de 48 años, con contusión con fractura del pulgar derecho, en una puerta.

Mateo Arbona de 4 años al que se extrajo un cuerpo extraño de la fosa nasal derecha.

Catalina Suau de 22 años que con un

caso de botella se causó heridas incisas en el antebrazo derecho y dedo índice de la mano izquierda.

Manuel Elinás de 58 años, de indigestión.

MORDIDO POR UN PERRO

José Muñoz de 17 años al morderle un perro le produjo erosiones en el muslo izquierdo.

CAIDA

Jaime Alou de 33 años al caerse de una bicicleta se hirió en el mentón y se produjo erosiones en las manos.

Sebastián Canals de 2 años, al caerse se hirió en el labio superior.

El niño de 5 años Melchar Moya, jugando sufrió una caída hiriéndose en el arco superciliar derecho.

Cosme Salgado de 9 años que con un carrito se hirió en la frente y en la frente y en la pierna izquierda.

Lorenzo Oliver de 8 años que con un pasamano se produjo herida incisa en una mano.

Gabriel Puig de 30 años que trabajando se hirió en un pie.

Magdalena Gelabert de 18 meses que presentaba fractura del tallo verde del brazo izquierdo.

Pedro Bosch de 31 años que al chocar

la bicicleta que guiaba con otra, se causó contusiones y erosiones en la mano derecha y pierna del mismo lado.

ATROPELLADA POR UNA BICICLETA

Teresa Fuster de 69 años al ser atropellada por una bicicleta, le fracturó el cubito derecho en su extremidad inferior.

El accidente ocurrió en la carretera de Inca.

POR AGRESIONES

Benito Oliver de 44 años presentaba contusiones en la cabeza y en una mano, al ser agredido.

María Massanet Oliver de 25 años, con contusiones en la región ocular izquierda.

Francisca Cañellas Ferrá de 30 años, también con contusiones y erosiones en la frente, nariz y cuello.

UN EMBRIAGADO

Debido a su estado de embriaguez un vecino de la Plaza de Palou y Coll, sufrió una caída produciéndose hematoma y erosiones en la frente.

POR CAIDA

Fue enrrado Alejandro Alba Martínez de 8 años que presentaba luxación de la extremidad superior del radio izquierdo.

ATROPELLADOS POR AUTOS

En la carretera de Lluchmayor fue alcanzado por un automóvil, Bartolomé Tous Balaguer de 52 años, domiciliado en la calle de Moragues 7, presentando contusión en la parte derecha de la espalda.

En la Vía Roma fue alcanzado por un automóvil, Sebastián Bonet de 31 años que presentaba herida contusa en la región parietal derecha y contusión en la escapular derecha.

También presentaba contusiones en las piernas.

Escuchad próximamente a las FLECHAS FEMENINAS en sus clases de COCINA... SABADOS INFANTILES.

Junta Provincial de Abastos

El Boletín Oficial de esta Provincia núm. 11149, correspondiente al día de hoy, publica una circular de máximo interés para los fabricantes de alpargatas, cuya circular dice lo siguiente:

"En virtud de lo dispuesto por el Comité Sindical del Yute todos los fabricantes de alpargatas se servirán remitir directamente al mismo en el plazo de ocho días, debidamente lleno, un estado idéntico al que se publica a continuación, procurando la mayor exactitud en los datos que en él se indican, a fin de poder regular y abastecer el mercado de trenza y cosedera de yute. — Palma, 14 de Mayo de 1938 - II T. — El Gobernador Civil Presidente, Miguel Fons".

El estado de referencia se hallará a continuación de dicha circular en el mencionado Boletín.

Palma, a 17 Mayo 1938 - II T.

Servicios de la Guardia Civil

POR HURTO DE UNAS BADAÑAS

Habiendo llegado a noticia de la Benemérita del puesto de Inca, por denuncia del fabricante de Curtidos Andrés Massanet, de que de la fábrica de éste le habían sido sustraídas siete badanas valoradas en 120 pesetas, practicó las diligencias del caso.

Estas dieron por resultado la detención de un hijo del denunciante que como presunto autor del hecho fue puesto a disposición del Juzgado a los efectos procedentes.

POR VENTA DE ROPA A PRECIO EXCESIVO

Comunica la del puesto de Sineu, haber denunciado al señor Presidente de la Junta de Abastos, al comerciante de dicha localidad Guillermo Crespi Niel por haber vendido 14 palmos de tela al precio de 130 pesetas el palmo, siendo su precio de 4 pesetas el metro.

BORN y BALEAR

HOY a las 3'15 tarde

Riguroso y sensacional estreno en Palma

Sherlock Holmes

Basada en la universalmente conocida novela de

CONNAN DOYLE

Con los geniales artistas

HANS ALBERT

HANSI KONOTECK

Es un film de la UFA de 1938

Hermanidad de Mallorca para Valencia

CHARLA POR RADIO

Esta noche, a las nueve y media, por el micrófono de "Radio Mallorca", en la propaganda de la HERMANDAD DE MALLORCA PARA VALENCIA, hablará un camarada de la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., redactor del periódico "Falange".

Sociedad

Ha fallecido en la villa de Pollensa el distinguido joven don Martín Vila Bosch.

D. E. P.

El finado desaparece de este mundo en plena juventud, a los diez y ocho años de edad, cuando la vida sonreía llena de esperanzas.

Era muy apreciado por cuantos le trataban, destacándose por su amor al estudio al que dedicaba las mejores horas de su existencia.

Su muerte ha sido muy sentida y su padre el médico don Martín Vila ha recibido muchas muestras de pésame a la que enviamos la nuestra muy sentida que hacemos extensiva a la madre del finado y a sus hermanos don Guillerme, doña Antonia y doña Rosa.

Llegó de la Península don Gonzalo Arnica Ferrer acompañado de su señora esposa.

Salió para Sevilla, de paso para Burgos el Dr. don Rafael Gay de Montella, Catedrático y publicista.

Después de ocho días de Clínica ha abandonado la de Santa Catalina Thomás, en donde ha sufrido delicada intervención quirúrgica en la próstata por el Dr. don Juan Caldentey, el M. I. señor don Nadal Garau, Canónigo Doctoral.

La rapidez del tratamiento a que ha sido sometido y su estado completamente satisfactorio ponen de relieve la excelencia del sistema empleado.

Al felicitar al M. I. señor Garau, le deseamos un total restablecimiento.

Ha fallecido en Ariany después de recibir la Bendición Apostólica la distinguida señora doña María Flaquer y Mariscotti.

Baja al sepulcro a la edad de 29 años

dejando en el mayor desconsuelo a los suyos, y siendo su muerte muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

D. E. P.

Reciba su afligido esposo don Antonio Llinás Amengual, médico de Ariany, su madre doña Dominga, sus padres políticos don Antonio y doña Inés, sus hermanas políticas doña María Josefa, don Andrés, Odontólogo, y don José y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

¿Que pasará.....

Cuando la mujer calla

Intendencia Militar de Baleares

NEGOCIADO DE REQUISAS

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, se servirán presentarlos en la fecha que más abajo se expresa, a las 10'30 en las inmediaciones del cuartel de Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, para su revisión e inspección de requisas, debiendo presentar declaración jurada de los que por averías u otras causas no pueden ser presentados.

Para el día 20 del corriente

AUTOMOVILES: Opel P. M. 4637 — Talbot P. M. 4639 — Nash P. M. 4641 — Fiat P. M. 4642 — Citroen P. M. 4646 — Adler P. M. 5734 — Ford P. M. 5805 — Ford P. M. 5851 — Willys P. M. 6050 — Ford P. M. 6053 — Singer P. M. 6075 — Ford P. M. 6209 — Citroen P. M. 6426 — Opel P. M. 6466 — Ford P. M. 6555 — Durand P. M. 5108 — Citroen P. M. 5553 — Opel P. M. 6868 — Morris P. M. 6614 — Opel P. M. 6236.

MOTOCICLETAS: Indian B. 58682 — Banet-Goyón B. 35144 — Motosacoché B. 29276 — Royal P. M. 1656 — Harley Davidson B. 22144 — D. K. W., V. 11071 — Liberty P. M. 6494

CAMIONES: Dodge P. M. 5522 — Ford P. M. 5490.

Para el día 21 del corriente

AUTOMOVILES: Delage P. M. 4647 — Ford P. M. 4648 — Ford P. M. 4650 — Hupp P. M. 4662 — Packard P. M. 4669 — Citroen P. M. 6638 — Opel P. M. 6745 — Fiat P. M. 6746 — Fiat P. M. 6780 — Adler P. M. 6901 — Morris P. M. 6990 — Renault P. M. 7025 — Ford P. M. 7035 — Ford B. 47181 — Sin A-4-13 8816 — Hanomag P. M. 6992 — Skoda P. M. 6867 — Mercedes P. M. 7012 — Opel P. M. 6827 — Opel P. M. 6932.

MOTOCICLETAS: D. K. W., P. M. 6433 — Neu-Hudson P. M. 1209 — B. S. A., P. M. 1422 — B. S. A., P. M. 1487 — B. S. A., P. M. 1743.

CAMIONES: Ford P. M. 5535 — Chevrolet P. M. 5542.

Palma de Mallorca, 14 Mayo de 1938, 2.º T. — El Teniente Coronel 1er. Jefe, Miguel Truyol.

Proximamente... Inauguración de SABADOS INFANTILES.

Movimiento en el Puerto

Llegó de Génova el vapor correo italiano "Firenze" con balija, carga y pasaje; seguirá viaje para Málaga.

De Palermo lo hizo el vapor mercante alemán "Genna" con carga general.

Teatros

BORN Y BALEAR

Para hoy miércoles se anuncia en estos cinemas el supremo acontecimiento de la temporada.

Tendrá lugar el sensacional estreno en Palma del portentoso film "Sherlock Holmes"; basada en la mundialmente famosa novela de aventuras del mismo nombre.

Interpretan las principales partes los geniales artistas Hans Albers y Hami Knoeck.

"Sherlock Holmes" acaba de obtener un ruidosísimo éxito en Sevilla, habiendo despertado su estreno en Palma una expectación jamás igualada.

PROTECTORA CINEMA

Con los honores de "gran solemnidad" entra hoy a ocupar la pantalla

de este local "La Kermesse Heroica" la espectacular producción realizada por Jaques Feyder por cuenta de Tobis y que viene precedida de singular aureola de éxitos logrados en los más suntuosos locales del mundo.

Los críticos autorizados, aseguran que "La Kermesse Heroica" no sólo ce'luloide al alcance de todas las posibilidades; su extraordinaria concepción artística y sus múltiples factores elevados cultura constituyen, empujados verdaderos deleite para los públicos inteligentes que hallarán en la película según el Hollywood Reporter un gran recreo para la vista.

La trama, interesantísima desde punto de vista histórico, entretejida subyuga. Cada decorado, cada escena resulta una tela pictórica; un duelo entre la fotografía y la pintura. Cada personaje, diríase huido en un nuevo impulso de vida de los tiempos de la más pura escuela flamencas. Termina el Hollywood Reporter que agradecer a los europeos el haber dado al mundo esta demostración "Cine Clásico" que viene a ser un acto de guerra contra ciertos sectores crítica y prensa en franca y sistemática oposición contra la gran industria.

La interpretación corre a cargo de Jean Murat y Françoise Rosay al frente de un elenco de diez mil personas. El film está dialogado en español.

Lanas, sedas y prendas finas, lavarlas bien con SODIL es lavarlas bien.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubiléo de Cuarenta

Continúan en la Parroquia de San Miguel, dedicadas a la Adoración del Santo Arcángel. Por la tarde Rosario, ejercicio, Rogativas y Responso de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te Deum.

Otras funciones

En la Merced, a las 7 y media. Celebración general para los Jueves de Mayo. Por la tarde, después del Rosario, Solemne Mes de María y Gran Misericordia de Santa.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de Lluç en San Nicolás de San Pedro Celestino, p.

NOTICIAS RADIAADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

UN CORONEL ROJO ASESINADO POR LOS ROJOS, AL HUIR A FRANCIA

París.—El lunes, ocurrió un grave incidente en la frontera franco española. El hecho ocurrió ya en territorio francés, cerca del paso de Hortes y no lejos de la ciudad española fronteriza de Vigneros.

El comandante de las tropas rojas de aquel sector, coronel Arcadio Gómez Palencia, cruzó el paso mencionado sin compañía alguna, y penetró en territorio francés. En aquel momento, desde cincuenta metros de la frontera, los milicianos rojos dispararon contra él, pues, sabedores de lo que su jefe proyectaba, le esperaban emboscados.

Los milicianos advirtieron que su jefe no estaba muerto, y entonces, traspasando la frontera, dispararon nuevamente contra el coronel y arrastraron su cadáver hacia el territorio español, dejándolo junto a un torrente.

LA PERSONALIDAD DEL NUEVO NUNCIO

Burgos.—Su Santidad el Papa ha designado Nuncio apostólico cerca del Gobierno Nacional al Cardenal Gaetano Aliciani de Aleina, que habla perfectamente el español; pues estuvo bastante tiempo en la Nunciatura de Madrid hace más de 20 años y posteriormente ha desempeñado importantes cargos di-

plomáticos en el Perú y Viena, donde estaba últimamente.

LA CUESTION DE ESPAÑA EN LA CAMARA DE LOS COMUNES—UNA PEREGRINA PETICION DE UN DIPUTADO LABORISTA

Londres.—En la sesión que esta tarde ha celebrado la Cámara de los Comunes, el Subsecretario del Exterior, Mr. Buttler, ha tenido que contestar a varias preguntas, pues se han explanado algunas interpeleaciones.

El Comandante Flecher ha preguntado al Gobierno cual era el estado del asunto de la retirada de voluntarios extranjeros que se encuentran en España; Mr. Buttler ha respondido que todos estos temas que tratan sobre el asunto son de la única y exclusiva competencia del comité de no intervención de Londres al que le remite.

El diputado laborista Alexander se refirió al discurso de Mussolini pronunciado en Génova haciendo resaltar las opiniones del Presidente del Consejo de Ministros italiano sobre la posibilidad de un acuerdo de Italia con Francia, por desear Francia el triunfo de Barcelona y en cambio Italia el del GENERALISIMO FRANCO; pregunta el citado diputado laborista si en los acuerdos anglo italiano el Gobierno británico desea el triunfo de los nacionales o de los rojos; el señor Buttler ha eludido

la respuesta, diciendo que estos temas no figuraban en el orden del día de la sesión de hoy.

Mr. Buttler respondiendo a otra pregunta ha dicho que el Embajador británico en Berlín, Sir Neville Henderson ha manifestado que el Gobierno del Reich había aceptado la proposición británica por medio de la cual el 24 de los corrientes se iniciarán unas conversaciones económicas entre el Reich y la Gran Bretaña que tendrán por objeto solucionar algunos asuntos pendientes de Austria.

A este propósito un diputado a vuelto a preguntar al Subsecretario del Exterior si Alemania devolvería 10 millones de libras esterlinas que prestó Inglaterra a Austria, contestando que estos asuntos eran solucionados por el Gobierno del Reich y el inglés.

Por último un diputado laborista pidió al Gobierno británico que se emplazaran baterías antiáreas a cargo del ejército inglés en Valencia y Barcelona; Mr. Buttler ha contestado que esta propuesta no puede aceptarla el Gobierno inglés ya que constituiría una intervención en el conflicto español.

AUN COLEA LA INFLUENCIA DE LEON BLUM

París.—Los periódicos franceses siguen dedicando gran espacio al comentar el discurso pronunciado por Musso-

lini el sábado; los órganos de derechas dicen que el discurso de Mussolini es una advertencia para el Gobierno francés, reclamando que es necesario nombramiento inmediato de un embajador francés cerca del Quirinal; dicen que el retraso en las negociaciones y que no se haya nombrado este embajador francés en el Quirinal obedecen a los extremismos de León Blum, quien es quien viene influenciando a Daladier en contra de la colaboración y a anunciarse decididamente en contra de la política realista que viene desarrollando Mr. Chamberlain.

EN EL MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES

Burgos.—Esta tarde visitó al Ministro de Relaciones Exteriores el nuevo Embajador de la España Nacional en Santa Sede, señor Yanguas Messias.

En el Ministerio de Asuntos Exteriores saludó a los periodistas el nuevo Embajador de España en la Santa Sede, quienes le felicitaron por la designación para tan alto cargo y éste agradeció las felicitaciones de los periodistas.

También visitó al Ministro de Relaciones Exteriores el Almirante Aníbal Pones, representante de Grecia en España nacional, ex Ministro de Relaciones Exteriores de Grecia. El señor Ollván le acompañó hasta el despacho del Ministro, quien cumplimentó. El representante

Grecia expresó la simpatía que la nación giega siente hacia nuestra causa, con objeto de venir a la España nacional para representar a su país cerca del GENERALISIMO.

El Ministro de Asuntos Exteriores y Vicepresidente del Gobierno, agradeció las manifestaciones del agente especial de Grecia con quien cambió un saludo, así como saludando a Grecia, nación por la cual nos unen los lazos más estrechos de amistad.

SE REANUDAN LAS CONVERSACIONES FRANCO ITALIANAS

Roma.—Mañana se reanudarán las conversaciones franco italianas que han sufrido una suspensión debido, primero a que el Ministro de Negocios Extranjeros, Conde Ciano tuvo que participar en las fiestas en honor del Rey Zogu con motivo de su enlace matrimonial y luego estas reuniones tuvieron que ser aplazadas a causa de la visita del Thurer a Italia.

Se cree que antes que nada se procederá al examen del alcance de las palabras pronunciadas por boca del Duce en Génova referentes a Francia, y las causas por las cuales el señor Mussolini en su discurso de Génova se refirió con cierto excepticismo a las conversaciones franco italianas en curso.

EN LA ZONA ROJA NO QUIEREN LOS BILLETES EMITIDOS POR EL GOBIERNO ROJO

Burgos.—Los milicianos de la zona roja no admiten los billetes emitidos por el gobierno de la república y solo aceptan los del Banco de España emitidos antes del 17 de Julio de 1936 porque el Gobierno Nacional ha anunciado que los canjearán. De estos hechos eran ya conocidos pero hoy ha venido a confirmarlo una nota ardiada a las 12'15 por Unión Radio Madrid dada por el ministro de Hacienda en Cataluña con el propósito de desvirtuar y aclarar las dificultades surgidas por que las gentes no dan validez legal a

determinados billetes y añade que esos ciudadanos desaprensivos perjudican con su proceder al gobierno de la república ya que los billetes emitidos por este gobierno son iguales que antes y están garantidos por el Estado y anuncia que se procederá con todo rigor a quien proceda de tal modo.

AZANA SE TRASLADA A UNA FINCA CERCA DE TARRASA

Cerbere.—Noticias de Barcelona dan cuenta que Azaña ha dejado su residencia del palacio de Pedralbes yendo a instalarse a una finca cerca de Tarrasa denominada La Barata; pertenece a un tal Francisco que fué lugarteniente de los rojos. La escolta personal de Azaña compuesta casi por un millar de esbirros ha ido a instalarse en el local de las Escuelas Pías de Tarrasa.

COMO SE ADMINISTRA LA JUSTICIA EN LA ZONA ROJA

Un periodista francés relata la actuación de los Tribunales rojos; en cierta ocasión, aún no hace mucho tiempo, fué invitado a presenciar una vista en el Tribunal de espionaje y alta traición, que era una verdadera farsa, pues el Tribunal se pasó toda la tarde oyendo a los encartados; véase si no es una farsa sangrienta lo que hizo este Tribunal, ya que unos días antes había condenado a muerte a 43 personas por el supuesto delito de derrotismo.

"También conozco —dice el periodista— otro caso de la forma cómo se administra la justicia en la zona roja:

Salcedo Arellano, comisario político y autor de siete asesinatos, con agravantes de robo, autor de delitos contra la propiedad y contra el derecho de gentes, fué juzgado.

Estos delitos que acabamos de enumerar están perfectamente comprobados por las gentes y por un oficial superior que desapareció más tarde; pero, además, estos hechos estaban testificados por personas civiles y militares. Pues bien; cuando se vió la causa, no compareció ninguno de estos

testigos y sólo comparecieron los que habían de favorecer al asesino. El Presidente del Tribunal afirmó que la justicia debía ser rápida y el fiscal dijo que se había de tener en cuenta que era un gran antifascista, pues militaba en el partido comunista.

El defensor pidió la absolución, o en todo caso, que le condenaran a tres años de prisión pero habían de tener en cuenta que Salcedo Arellano era un elemento indispensable para la victoria.

El autor de siete asesinatos, robos y demás delitos de gentes, era absuelto; consecuencia: en la zona roja, basta ser comunista o simplemente afecto al gobierno para robar, asesinar y cometer toda clase de delitos con la más asquerosa impunidad".

ORO PARA EL KOMINTERN

Moscú.—Durante el año 37 y principios del 38 el gobierno soviético ha depositado en bancos ingleses gran cantidad de oro en barras y lingotes por valor de 42.075.000 de libras.

Se cree saber en los centros autorizados ingleses que gran parte de este oro depositado en los bancos es para afianzar las actividades del Komintern en el extranjero.

AMENAZAS DE LOS ROJOS

Burgos.—Todas las informaciones procedentes del extranjero que facilitan evadidos españoles de la zona roja acusan la criminalidad y ejecuciones que se dictan por González Peña y otros y confirma la resistencia que ha hecho parte del pueblo en no aceptar los billetes emitidos por el gobierno rojo con posterioridad al 18 de Julio del 36. Ante esta resistencia el gobierno de la generalidad ha publicado una nota en la que se amenaza a todo el que se niegue a admitir los billetes emitidos por el gobierno de la zona roja.

PRIETO DE EMBAJADOR A MEJICO

Paris.—De Barcelona comunican que la reunión del comité ejecutivo del partido socialista aprobó que Prieto fuera enviado como embajador a Méjico. Se cree que Prieto aceptará el cargo.

INCIDENTES GRAVES EN PRAGA

Praga.—Hay noticias de que la policia checa hizo objeto de malos tratos a 20 jóvenes alemanes que han sido detenidos por haber salvado a un extranjero con el saludo hitleriano. Uno de estos jóvenes llamado Pick tuvo que recibir asistencia facultativa.

Varios amigos de éste se dirigieron a su domicilio para expresar su simpatía a la familia y fueron detenidos por un destacamento de policia que les golpeó deteniendo a 25. El comunicado que ha sido publicado dice que se les encontraron armas y que agredieron a los agentes policíacos, los cuales querían impedir que se produjera una manifestación política.

Han comparecido ante un tribunal de justicia acusados de resistencia a la policia y de maneios revolucionarios. Este hecho ha causado gran indignación entre los alemanes de la ciudad de Nicolaiburgo que fué donde se desarrolló este suceso.

CELEBRANDO EL ANIVERSARIO DE LA INDEPENDENCIA DE FINLANDIA

Helsingfors.—Se ha celebrado el aniversario de la liberación por la independencia de la capital por parte del ejército de los campesinos blancos al mando de Mariassen.

Se ha celebrado un desfile en el que han tomado parte 20.000 antiguos combatientes unidos con el ejército y cuerpos de protección, que desfilaron ante el Mariscal y oficiales alemanes y el Almirante Bastian con los voluntarios suecos.

Asistieron también a la manifestación armas alemanas de confraternidad.

Anoche se celebró una fiesta costeadada por el gobierno en honor de los antiguos combatientes y en representación del presidente de Finlandia asistió el Vice Presidente quien pronunció un discurso en el que dijo que Finlandia sería siempre el puesto avanzado en el Noroeste de Europa contra las ideas disolventes.

El coronel Linder jefe de los antiguos combatientes recordó las fechas

PROTECTORA

Hoy a las 3'30 — GRAN GALA

Sesiones de alta cinematografía

Un film gigante realizado para LOS INTELIGENTES

La Kermesse heroica

Cuyos protagonistas son los soldados españoles de los Tercios de Flandes

INTERPRETACION:

JEAN MURAT -- FRANGOISE ROSAY

Bajo la responsabilidad de: **JACQUES FEYDER** el mago del megáfono

10.000 Personas en escena 10.000

Gran premio del cinema europeo

Distinción honorífica de la **ACADEMIA DE ARTES Y CIENCIAS**

Proyectada ante SS. MM. y AA. F.R. de Inglaterra en el Palacio de Buckingham, con asistencia de altas personalidades de la literatura.

El más grande acontecimiento mundial

gloriosas pasadas y la seguridad que se formó en aquel tiempo, seguirá imperando en aquel pueblo.

Declaró que Alemania no podrá olvidar nunca esa gloriosa lucha por la libertad y entre ambos pueblos existirá siempre una mutua comprensión y ciudadanía.

EL JAPON DESMIENTE QUE HAYA FIRMADO TRATADO ALGUNO CON MEXICO, SOBRE PETROLEOS

Tokio. — El Ministro del Japon después de haber visto en algunos periódicos de Londres la noticia de que habían sido firmados tratados secretos para el suministro de Méjico al Japon de petróleo, asegura el representante japonés que no ha hablado con el presidente mejicano Cárdenas de ninguna manera, con el que hubiera tenido que hablar caso de ser verdad estas informaciones que facilita una agencia francesa.

Valga esta aclaración para desmentir esta noticia y declarar otra vez que no ha sido firmado tratado alguno con Méjico.

SIGUEN LAS VICTORIAS JAPONESAS EN CHINA

Tokio. — Noticias que facilita la agencia Domei del frente chino dan cuenta de que las tropas japonesas han continuado su avance en todo el frente.

La superioridad japonesa se ha demostrado una vez más al romper el frente chino por todas partes.

En la línea de Su Cheu se ha ocupado la ciudad de Yaber-Cheu situada a 23 kilómetros de Su-Cheu y cuatro kilómetros al norte de Sieng.

En Masieu al N. O. de Si-Au ha continuado el avance y la maniobra realizada ha hecho que quedaran envueltos dentro de esta zona todos los contingentes chinos.

El general chino Sit-Shu-Seng, que era el encargado de la defensa de Su-Sheu se ha escapado de esta población en avión.

LOS EE UU. NO PUEDEN SERVIR LOS AVIONES QUE PEDIA INGLATERRA

New York. — La misión aeronáutica inglesa ha visitado las fábricas de aeroplanos de New York con objeto de ver si podían éstas atender los pedidos de la Gran Bretaña.

A pesar de las gestiones que se han hecho, nada en absoluto se ha podido lograr en este sentido.

Las fábricas de los EE. UU. no han podido atender los pedidos que les formulaban los ingleses.

En vista de que los visitas ningún resultado de provecho han dado, la misión inglesa ha salido para el Canadá.

LA CRISIS DE LA AERONAUTICA FRANCESA

Roma. — "Il Popolo" de Roma se refiere en un artículo a la decisión del Ministerio del Aire francés de adquirir 100 aviones.

Ello, dice, es debido a la insuficiencia de la producción nacional.

Hace resaltar en este aspecto la crisis aeronáutica de Francia cuya causa es la agitación social existente en todo el territorio francés y además la gran cantidad de material aeronáutico servido por Francia a la España roja.

Al tratar este asunto se refiere también a la aeronáutica italiana y hace resaltar que por el contrario, la situación de Italia puede abastecerla para sus diferentes necesidades y puede aun exportar aviones y material aeronáutico por valor de muchos centenares de millones de liras al año.

LOS BILLETES ROJOS PUESTOS EN CIRCULACION

Perpignan. — Ha sido publicado el balance del Banco de España en la zona roja.

Los billetes que tienen en circulación del Banco de España en la zona roja alcanzan la cifra astronómica de 9.212.633.675 ptas. rojas.

Burgos. — Ampliando la información que dimos ayer sobre la construcción de un nuevo crucero que se ofrecerá después a la Marina Nacional y que se llamará "Juan de Herrera" podemos decir que el plazo de cinco años, todos los arquitectos, contratistas, maestros e incluso los obreros, facilitarán sus donativos para esta obra.

SIGUEN LAS DETENCIONES EN RUSIA

Moscou. — Comunican oficialmente que ha sido destituido de su cargo el Comisario de Industria de la URSS, el cual ha sido poco después detenido.

Ha sido también destituido el que se ocupaba de lo artístico, pero al ir a detenerlo se encontraron con que se había escapado.

MILLAN ASTRAY HABLA EN LAS TRINCHERAS DEL FRENTE DE MADRID

Frente de Madrid. — Ayer tuvimos el honor de recibir en nuestras líneas la visita de un ilustre militar. Vino el Excmo. Sr. General mutilado Millán Astray.

Con su verbo cálido dirigió la palabra a nuestros soldados en las trincheras y después colocándose frente a los micrófonos que llevan las ondas sonoras hasta las mismas líneas enemigas se dirigió a ellos.

Al principio soltaron algunos pepinazos, pero la voz de Millán Astray se impuso y sirvió para acallar aquellos destellos de maldad.

Acabaron los rojos por escucharle en silencio religioso. En el espacio no se oía sino la voz del General.

Con el mismo silencio con que había sido escuchado Millán Astray, escucharon el himno de la Legión y el Himno Nacional.

OFICIALES PORTUGUESES QUE VIENEN A ESPAÑA PARA VISITAR LOS FRENTE DE BATALLA

Sevilla. — Procedentes de Lisboa han llegado a esta capital 14 oficia-

les con tres profesores coroneles, al mando del coronel de la escuela.

Piensen visitar los frentes de España en viaje de estudio.

Fueron recibidos a su llegada a Sevilla por el Excmo. Sr. General don Gonzalo Queipo de Llano, Jefe de los Ejércitos del Sur y por el coronel Jefe de su Estado Mayor don José Cuesta.

Entre los visitantes y las autoridades nacionales se cruzaron frases de cariño y de elogio para ambas naciones.

Los ilustres visitantes acudieron a las grutas de las Maravillas, visitándolas, siendo recibidos allí por las autoridades.

Por la noche asistieron a una función organizada por la delegación de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S. en el Coliseo España a beneficio de Auxilio Social.

La representación estuvo a cargo de elementos de Falange, poniéndose en escena la comedia lírica "La Dolorosa".

Los oficiales fueron recibidos con una gran salva de aplausos, saludando ellos brazo en alto.

Visitaron los establecimientos militares y de maniobras de Sevilla. A continuación piensan visitar los distintos frentes del Sur.

¿Que pasará.....

Cuando la mujer calla

Telegramas

DESGRACIAS EN UNA CARRERA AUTOMOVILISTA

Tripoli.—En el curso de las carreras automovilistas de Tripoli para la copa del Gran Premio de Tripoli que se corrió el domingo, ocurrió un incidente de fatales consecuencias. El corredor Laazio que corría con un nuevo tipo de coche italiano Maserati de cinco litros de cilindrada, murió a consecuencia de dicho incidente. En la trece vuelta el corredor italiano Farina a consecuencia del mal tiempo chocó contra el auto de Laszlo Hartmann y los dos vehículos fueron lanzados fuera de la pista el uno a la derecha y el otro a la izquierda. Inmediatamente después venía el célebre corredor alemán Carracciola con un Mercedes Benz a una velocidad espantosa logrando pasar por encima de los restos sin sufrir el más leve daño. El corredor italiano resultó con una herida en la cabeza y con conmoción cerebral mientras que su malogrado contrincante sufrió la rotura de la columna vertebral y hemorragias, muriendo poco después en el hospital de la ciudad. La catástrofe ocurrió en el sitio en donde se habían apostado gran número de espectadores. Como consecuencia resultaron dos soldados y un espectador gravemente heridos. Otro accidente grave ocurrió cuando el corredor italiano Siena con un Alfa Romeo de doce cilindros al tomar la curva a la velocidad de doscientos kilómetros por hora dió de lleno en una casa árabe quedando muerto en el acto.

ALEMANIA PROTESTA DE QUE SE LE ATRIBUYA EL MOVIMIENTO SUBVERSIVO DEL BRASIL

Berlin.—La prensa alemana se queja de que el Brasil atribuya a Alemania el reciente movimiento revolucionario. Según declara el periódico "Berliner Nachtausgabe", el gobierno alemán ha tomado ya sus medidas para presentar una enérgica protesta cerca del gobierno del Brasil. Al mismo tiempo declara que la Gran Alemania protesta enérgicamente contra dichas mentiras y se propone responder de la manera adecuada. Subraya dicho periódico que la campaña ha sido dirigida desde los Estados Unidos contra Alemania. El "Lokal anzeiger" declara igualmente en el sentido del periódico berlinés y añade que su corresponsal en Nueva York da cuenta de que esta campaña ha sido iniciada en los Estados Unidos contra Italia y Alemania sobre todo en relación con la América del Sur. Según estas intrigas,

las dos naciones se proponen hacer todo lo posible para que la América del Sur sea fascista ya que los Estados Unidos ven que la democracia tiene cada día menos partidarios en dichas naciones del Sur de América. La campaña es el tipo imperialista del dolar.

LA ESTERILIDAD FEMENINA COMBATIDA POR LOS RAYOS X

Nuevo York.—En la reunión de la Asamblea de Nueva York, el doctor Kaplan ha leído un informe en el que sostiene que en muchos casos el tratamiento por los rayos X, ha ayudado mucho a combatir la esterilidad femenina.

MARTA EGGEDTH Y JEAN HENRI PURA

Roma.—Este matrimonio de artistas cinematográficos ha llegado a Roma con objeto de tomar parte en una película de Era Film que preside Vittorio Mussolini. Se titula la película "Carnaval en Roma".

Mujer... Puericultura, Floricultura. Lecciones de Corte ¿Dónde? En RADIO MALLORCA Proximamente los SABADOS INFANTILES.

Banco Español de Crédito

Se avisa a los cosecheros de almendra que han percibido por mediación de este Banco el anticipo de 150 ptas. por Quintal mallorquín que hasta el 30 de Junio próximo pueden hacer efectiva la cuota complementaria de Ptas. 33,55 por quintal.

Los pagos se efectuarán en estas oficinas todos los días laborables de 9 a 11.

Palma de Mallorca, 17 Mayo 1933. — BANCO ESPAÑOL DE CREDITO. Sucursal de Palma.

MODERNO Y BIALTO

HOY A LAS 3'30

Raul Roulien - Rosita Moreno y Enrique de Rosas en

Te quiero con locura

En español

Ultimos días del grandioso éxito

El poder invisible

con Boris Karloff-Bela Lugosi

JUEVES!!!

Otro gran estreno U. F. A. 1933

Cuando la mujer calla



Tetinas S. Robert

Detallistas 4'50 docena Al Público 0'50 una

Casa Codina

LA CASA DE LAS GOMAS (Junto al Borne Palma)

No contrata

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA, PUNTA GADA 10 AÑOS LE APORTA EL LOR DE SU SERVICIO Francisco Sancho. 5519 - Palma.

LIRICO Hoy desde las 3'30 tarde

METRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA

Robert Montgomery

y Mirna Loy

en

UN ADAN SIN EVA

ESTRENO en Español

y

Vagón de la muerte

EN ESPAÑOL

por UNA MERKEL y CHARLES RUGGLES

Ultimas noticias de la noche y madrugada

AVANCE DEL PARTE OFICIAL DEL DIA DE AYER, 17 DE MAYO

Continúa en todo el frente el mal tiempo, la escasa visibilidad impide el empleo de la aviación.

En la mañana de hoy las fuerzas han completado la maniobra que venían realizando estos días en los sectores N. E. de Teruel.

La situación de las fuerzas rojas después de este movimiento era insostenible.

Anoche fuerzas asaltaron las posiciones enemigas.

Las fuerzas rojas opusieron resistencia. El campo atrincherado marxista aparece ahora sembrado de cadáveres.

El castigo infligido al enemigo es enorme.

Al Sur de Allepuz y demás sectores a pesar del mal tiempo ha continuado nuestra progresión.

MIAJAS NO PUEDE CON TANTO FRENTE

Miajas ha abandonado la jefatura del ejército del centro concediendo ésta a Segismundo Casado, pues dice que son cinco cuerpos de ejército los que está mandando y no puede atender personalmente a todos estos frentes.

LOS DE LA F.A.I. BUSCAN EN FRANCIA A AMÓS SALVADOR, QUE HUYO DE ALICANTE

Perpignan. — Hace dos días penetraron varios miembros de la FAI en territorio francés; recorrieron varios Hoteles y fondas; estaban bus-

cando el que hasta ahora había sido introductor de embajadores rojos Amós Salvador que ha desaparecido y no saben como.

Desde luego se tienen sospechas que escapó en avión de un aeródromo de Alicante cuando el desconcierto por la presencia del enemigo.

LA PESETA ROJA VALE YA SOLO 18 CENTIMOS DE FRANCO FRANCÉS

Barcelona. — Se ha armado una gran revuelta con eso de los billetes de la zona roja, todo el mundo quiere los billetes de antes del 18 de julio de 1936.

Saben que la moneda roja en el extranjero no tiene ningún valor, basta para ello decir que la peseta roja vale 18 céntimos de franco.

EL NUEVO OBISPO DE LEON

Pamplona. — Ayer se verificó con toda solemnidad el acto de la Consagración del nuevo Obispo de León. Asistió el representante del Santo Padre en la España Nacional Monseñor Antoniutti y el Arzobispo de Valladolid.

Actuaron de padrinos los Marqueses de Valdecillas.

EN CACERES SE CULTIVA EL TABACO RUBIO

Cáceres. — Se han comprobado los excelentes resultados que han dado los ensayos del cultivo del tabaco rubio en esta provincia.

Se cultivan los clases de tabaco; la cantidad alcanzada en el primer ensayo ha sido de 30.000 kilos.

Allepuz en donde amenaza de una manera terrible pues en las posiciones en que están enclavadas nuestras fuerzas pueden actuar libremente en todas direcciones penetrando en territorio enemigo, en situación de ataque magnífico, claro, recto y decidido.

El avance por la parte de Alcalá de la Selva, es algo más hondo, pues es un punto flexible. La situación de Corbalán, y al decir esto no nos referimos al pueblo sino a la sierra, pues el pueblo no tiene importancia estratégica ninguna pues está situado dentro de un valle, era una sierra erizada extensa donde existían concentraciones de fuerzas enemigas. Ha quedado vencida.

Eso no quiere decir que no haya defensas porque estos no tienen límites y al correr de toda esta sierra hay zanjas y trincheras y líneas de alambre espinoso que están clavadas en cantidades excepcionales.

España y el Mundo

(DE RADIO NACIONAL)

El periódico ruso "Pravda" del 11 del corriente, refiriéndose a los dibujos del artista rojo Castelao, expuestos en diferentes salones de Moscu, publica la siguiente nota: "Castelao con gran maestría y realidad representa en todas sus obras los horrores del fascismo".

¿Con gran maestría y realidad...? ¿Cómo puede ser que represente con gran realidad una cosa que no ha visto? Castelao no ha presenciado más horrores que los desencadenados por las hordas marxistas. Y se ha puesto a pintar los horrores que veía. poniéndolos después un pie antifascista. Estos dibujos son una modalidad más de la infame y mendaz propaganda soviética.

Para que el mundo se entere de la política de tolerancia que realizan los rojos, y del respeto que le inspiran al gobierno de Barcelona los edificios y las cosas sagradas, vamos a transcribir íntegramente un suelto publicado en el diario "Avance" de Alicante, del día 6 de abril:

Lo que llama más poderosamente la atención a quienes la visitan, es el cambio práctico, fundamental y utilitario dado a la iglesia principal de Yecla. Aquel edificio de grandes proporciones y cuya construcción, ha venido a remediar una necesidad imperiosa que sentía el vecindario yeclano: se ha convertido en una magnífica plaza-mercado, que es una verdadera maravilla, ya que los camaradas socialistas presididos por un hombre activo y excelente han logrado realizar la transformación sin que el edificio perdiera nada de su belleza. En efecto, conserva su primitiva arquitectura, y los puestos de venta han sido colocados sin sacrificar en lo más mínimo la eutimia y simetría de las naves y de los altares, sustituyendo los adornos religiosos por elementos de belleza civil. Esta transformación de la iglesia de Yecla demuestra lo que puede hacer una administración municipal socialista. En contraste con esta obra está lo que se ha hecho en algunos otros pueblos de la provincia, particularmente en Alcoy, donde se han gastado varias docenas de litros de gasolina para incendiar las iglesias, y han empleado muchos jornales de albañil para derribarlas sin destinarlas a utilidad alguna. Sirva de ejemplo lo hecho en Yecla por si algunos pueblos de esta provincia no saben a qué dedicar lo que hasta el 18 de julio fueron iglesias del culto católico.

¿Ignora esto Ossorio Gallardo, que se dedica a perturbar en favor de los

En extenso círculo se lanzaron contra nuestras líneas los rojos que se mantenían firmes con el objeto de recuperar las posiciones que tanta importancia tenían, pero con este ataque no lograron más que algo que tiene gran importancia, que fué el perder gran cantidad de hombres, porque la situación en que se encontraban los soldados nacionales en sus líneas era realmente peligrosa para los atacantes que como era de esperar sufrieron el castigo merecido.

De ayer habrán comprendido los rojos la realidad de esta amenaza.

Volvemos a sentir el frío impropio de los meses que corremos, las nubes empero se disipan y se ponen señales de bonanza, las nubes huyen y dejan tras de sí un cielo limpio; si continuara así esta semana que empieza triunfalmente, sería rica en acontecimientos.

rojos las conciencias católicas del mundo?

En "Le Jour" del día 14 leemos esta información sensacional: "Actualmente circula en la Cámara de los Comunes de la Gran Bretaña un documento con datos sobre el tráfico de armas y voluntarios a través de la frontera franco-catalana, que los diputados no han leído sin emoción.

"Según el citado documento, durante la semana del 16 al 22 de marzo cruzaron la frontera en dirección a España 466 camiones cargados con cañones antiaéreos, piezas de artillería, fusiles, municiones, carros blindados, ametralladoras y tanques, representando en total una carga de 850 toneladas.

"Igualmente han pasado la frontera 87 camionetas con más de 61.500 litros de gasolina, y 47 camiones transportando 497 toneladas de explosivos y de municiones.

"Es interesante añadir que el 27 de febrero último, 400 camiones procedentes de Rusia han pasado la frontera de Cérbere, y que el 28 de febrero han sido descargadas en Marsella 1.600 toneladas de material bélico destinado a la España roja."

Después de esto se nos ocurre preguntar: ¿De qué serviría la intervención de los soviets si Francia se decidiera a cumplir el Pacto de no intervención y evitara el paso de este contrabando a través del suelo francés?

Baños de S. Juan de Campos

El día 1.º de Junio próximo, empezará la temporada oficial de los Baños de San Juan de la Font-santa cuyas aguas minero medicinales emergen a 40 centígrados y producen efectos maravillosos en varias enfermedades principalmente en el reumatismo, escrofulismo y enfermedades de la piel.

En la estación del ferrocarril Baños San Juan, habrá un auto para conducir los pasajeros a dicho Bañeario.

Representante en Palma Juan Vidal, Plaza Santa Catalina Tomás, 42, Bar América.

SE VENDE

Casa en El Terreno, y otra en San Armadams, con todas las comodidades, producen buen interés. Razón en esta Administración.

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 - 2 - 6 APLICACIONES, APARATO

HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Rosselló, n.º 117
Teléf. 2321

BLENORRAGIA

NOTICARIO

(RADIO NACIONAL)

Burgos. — El Ministro de Asuntos Exteriores ha recibido un telegrama del Cardenal Pacelli en el que le expresa el agradecimiento del Santo Padre por la felicitación enviada por el General Jordana con ocasión de la fiesta onomástica de Su Santidad.

Ciudad del Vaticano. — "L'Osservatore Romano" inserta el texto del decreto publicado recientemente por el Gobierno de Burgos restituyendo a la Compañía de Jesús la personalidad jurídica así como los bienes que le habían sido quitados por las leyes sectarias de la República. El periódico razona las motivaciones del citado decreto, y dice entre otras cosas que desde el momento en que el nuevo Estado español reconoce y afirma la existencia de la Iglesia católica, debe reconocer también la personalidad jurídica de las Ordenes religiosas que

han sido aprobadas canónicamente por la Iglesia.

Badajoz. — Con toda solemnidad se ha celebrado en la iglesia de la Concepción un acto de homenaje a la Compañía de Jesús con motivo del decreto por el que se restablece dicha Orden en España.

Badajoz. — Con gran brillantez se ha celebrado el acto de entrega al vecindario de las Casas Baratas construidas en el lugar donde antes existía la Casa de Salud. Fueron bendecidas por el Sr. Obispo de la diócesis. Asistieron al acto los gobernadores civil y militar, el alcalde, el cónsul de Portugal, Delegado de Prensa del Estado y representaciones de entidades provinciales y municipales. El gobernador civil dirigió la palabra a los reunidos haciendo resaltar como cumple lo que promete y las normas que se ha trazado el Estado Nacional-sindicalista.

Crónica de guerra

Frente de Levante. — Ha vuelto el temporal a presentarse con fiereza como si hubiera llovido en un siglo, viento, agua, granizo y aparato de tormenta se ha presentado ante nosotros, todo en fin que parece como si fuera a descargar un ciclón. Todo esto hay que vencer además del enemigo, pero a pesar de todo las batallas siguen victoriosas por nuestra parte.

El temporal que el domingo descargó por la parte oriental del sector sur de Iglesuela del Cid iba dirigiéndose hacia la parte más cercana del sector de Teruel y ha comparecido casi con un aumento de intensidad.

En esta parte oriental se había batido y castigado extraordinariamente al enemigo y era por tanto necesario recoger los frutos del esfuerzo formidable llevado a cabo por nuestros soldados; además se trataba de estos montes agrestes y estériles de la Sierra de Gudar que fué rebasada y los que quisieron resistir demasiado estérilmente fueron copados y los otros tuvieron que optar por la natural huida.

Las crestas ocupadas estaban situa-

das en las cercanías de Corbalán y desde las que se dominan además de esta población una extensión de muchos kilómetros, además de una sucesión de alambradas y defensas que se extienden hasta que se pierden de vista, por derecha e izquierda y acaban por producir la confirmación de que aquellas posiciones eran defendidas con todo tesón y en ellas fijaban toda su resistencia el enemigo.

Se rebasó pues Corbalán y se ocuparon las alturas de Santa Bárbara conquistándose elevaciones hasta la cota 1674. Corbalán ha sido evacuado por los rojos; en la última parte de la noche hubo mucho movimiento que acusó el enemigo y que está por lo visto plenamente desconcertado, pues no se les da descanso ni posibilidad de rehacerse. Desde Portalete bajaron nuestros soldados sufriendo una lluvia torrencial, se deslizaron por Alcalá de Selva, sobre la carretera de Mora de Rubielos.

De la sierra de Alcalá se conquistaron alturas de mil seiscientos metros que son puntos de interés importantísimos situados en la carretera de Mora de Rubielos, Cedrillas y la de



Mussolini al pronunciar su sensacional discurso en Génova, en la plaza de la Victoria, ante una inmensa muchedumbre

Crónica de Paris

(DE RADIO NACIONAL)

Esta mañana hemos tenido consejo de ministros. bajo la presidencia de Mr. Lebrun. Según la nota facilitada a los periodistas, en él se han examinado los diversos aspectos de la situación interior de Francia. También fueron abordados algunos temas de la política exterior. Mr. Bonnet hizo una breve relación de las deliberaciones tenidas en Ginebra y dió cuenta de haberse reanudado las entrevistas entre Blondel y conde Ciano en Roma.

El ministro de Hacienda Mr. Marchandaux comunicó el feliz resultado del empréstito.

Mr. Daladier sometió a la firma del jefe del Estado un decreto muy interesante por el cual se establece que en caso de guerra el ministro de Colonias formará parte del Comité permanente de Defensa nacional, lo que significa que Francia ve cierto peligro en sus posesiones de ultramar y quiere hacer intervenir al ministro del ramo y comprometerle en la dirección de una posible guerra. Se ha nombrado un jefe de Estado mayor colonial y se asegura que se adoptarán medidas proteccionistas en todas las colonias. pero que también se les va a exigir una contribución en hombres bastante crecida. Se dispone que durante el transcurso del presente año han de quedar instruidos 20.000 soldados indochinos y 50.000 tiradores negros.

Los famosos decretos-leyes de la segunda serie han quedado para un futuro estudio. En un banquete ofrecido por la prensa, al que asistieron los Sres. Daladier y Marchandaux, este último ha mostrado su gran satisfacción por haber visto tan rápidamente cubierto su empréstito de cinco mil millones de francos, lo que le hacía comer con extraordinario apetito...

La industria aeronáutica francesa ha sufrido una humillación al encargar a los Estados Unidos la construcción de cien aviones, con lo cual implícitamente confiesa que las fábricas nacionales no están capacitadas para construirlos con la premura o con la perfección necesarias. Y esto habrá producido mala impresión en el público, pues han de pagarse con dinero del empréstito que acaba de cubrirse y que irá a enriquecer otras naciones en vez de fomentar el trabajo nacional, tal como se prometió insistentemente durante el período de la propaganda.

El empréstito realmente ha sido un éxito. Por ahora al menos. No obstante, sino se arregla la situación política y social puede muy bien fracasar y malograrse. El periódico "L'Oeuvre" de hoy dice en grandes caracteres: "Empréstito cubierto, horizonte despejado". Pero desgraciadamente para Francia, el horizonte ofrece todavía algunas nubes.

CRONICA

por «El Tebib Arrumi»

(DE RADIO NACIONAL)

Hace ya tiempo, mucho tiempo que siento en mi creciente curiosidad de saber como me desenvolvería yo si tuviese que relatar un hecho de armas desgraciado, un día de vencimiento para nuestras tropas. Pero al paso que vamos, me parece que va a terminar la guerra sin que yo consiga ver que equilibrios y que habilidades habría de emplear para pintar con rosados colores el cuadro de las penalidades más sombrías. Porque hoy, una vez más, me toca, como siempre, hablar solo de hechos triunfales de armas, de esos que hacen calificar a la jornada de extraordinaria.

Empezó la jornada con un nuevo alarde de resistencia de las tropas de los soldados de García Escámez, el laureado General, los que tras de combatir ayer durante todo el día y sufrir por tres veces los embates de

otras tantas tormentas, con truenos, rayos, centellas y granizo, como huevos de paloma, se lanzaron al asalto de nuevas posiciones sobre Corbalán, en violentísimo ataque que no pudieron resistir los rojos, a pesar de sus empeños desesperados. Desde anteanoche está Corbalán cercado, asfixiado más bien, por los movimientos desarrollados en dirección Oeste-Este. Y anoche los que llegaron a Segriela acabaron de rodear las fortificaciones extraordinarias que allí los marxistas habían levantado desde el principio de la campaña, lo que da buena idea de cuan grande era la importancia que el enemigo viene concediendo a las posiciones de Corbalán. Pero todo ha sido inútil. Toda su previsión y todos sus esfuerzos han sido estériles ante el arrollador avance de las tropas de García Escámez,

bajo la dirección de Varela, que ha tenido que ir venciendo día por día para coronar las posiciones magníficas que dejan por entero en nuestro poder la carretera que, transversalmente, va desde Teruel a Albocácer, cuya carretera ha estado sirviendo de eje en los combates librados en los últimos días.

Para que la jornada de hoy tenga mayor realce en la historia de nuestra guerra, la primera división navarra, la de García Valiño, la primera entre las famosas, ha reverdecido sus laureles del Norte y del Alfambra, con varios hechos de armas, no solo de capital importancia por los objetivos logrados, sino por la forma de llevar a cabo estas conquistas. Ya es mucho decir. A pesar del tiempo, del terreno y de los grandes medios de combate acumulados por los rojos, están logrando día por día todos los objetivos propuestos por el Mando; pero que aún tenga que añadirse que en tales condiciones adversas, nuestros muchachos encuentran arriesgos para realizar prodigios de valor combativo, como si estuvieran luchando por primera vez, es mucho más. Al cabo de dos años de guerra, pelean los hijos de España lo mismo que en los primeros días del movimiento en cuanto a derroche de valor, ya que en lo referente al adiestramiento, tienen lógicamente más eficacia que en el principio de la guerra.

Han sido héroes de la jornada, que se llamará en la historia, de la Ermita de San Antonio, colina situada encima del pueblo de Mosqueruela, unos tercios de Navarra, de aquellos tercios que dieron prueba de heroicidad desde el comienzo del alzamiento: los tercios de Montejurra y Lácar. ¿Os suenan los nombres, verdad españoles? Os traen a la memoria días de gloria, días de gloria inconmensurable, ¿no es cierto? Pues hoy, esos tercios de Montejurra y Lácar, se han superado a sus mejores días y sus más altas pruebas, al apoderarse de dicha Ermita y del vértice Pouza y aun de varias cotas que se alzan alrededor de él, que estaban de tal forma atrincheradas y defendidas que no cabía apoderarse de ellas más que con derroche de valor y coraje. Desde esos lugares lanzaban los rojos, bien parapetados, casi en la impunidad, horrible fuego sobre las fuerzas de la primera de Navarra, cuyo avance resultaba sumamente difícil por el estado del tiempo. No se pudo contar con la ayuda aérea, que en otras condiciones hubiera podido dar algún reposo a nuestros infantes. Pero hoy no cabía esperar esta brillante cooperación de la armada aérea y casi tampoco había que contar con la ayuda de la artillería por la mala

visibilidad de la atmósfera y porque por la posición de los reductos rojos, el fuego contra esos atrincheramientos resultaba poco menos que inútil. No había más que dos caminos: o retroceder para apartarse del lugar al que habían llegado donde constantemente se sacrificaban vidas, sin conseguir los objetivos propuestos, o lanzarse a pecho descubierto ladera arriba hasta dominar esas 3 ó 4 cumbres que se alzan al lado de la Ermita de San Antonio. Y allí fueron los de la primera de Navarra. Y entre los que más corrieron de esas fuerzas monte arriba, estaban los tercios de Montejurra y Lácar. El fusil a la espalda, el saco con las bombas pendiente del cuello y en la mano derecha de cada soldado, la bomba de mano. Los de Lácar y Montejurra se lanzaron contra las trincheras enemigas. "España y Franco" gritaban los de Lácar y Montejurra. "Viva Montejurra", decían los de Lácar. Y los de Montejurra replicaban "Viva Lácar". "¡Por Dios y por España!" "¡Viva la muerte!" Y así rugiendo más que gritando, los soldados de García Valiño, metro a metro, iban avanzando, sin un caso de duda, sin tibieza y los boinas rojas subían y subían ladera arriba, hasta llegar a la cumbre y adueñarse de estas alturas, hasta lograr clavar en cada picacho y en el mismo campamento de la Ermita de San Antonio, la bandera deshilachada, perforada por las balas, sucia, llena de sangre de los heroicos tercios, que hoy, como hace 22 meses, son honor del Ejército. Las brigadas de Navarra, si ya no tuvieran la medalla militar, con ella se engalanarían para siempre desde esta acción, proeza de verdadero valor y espíritu militar insuperable, como la que ha tenido en el combate, célebre ya, de la Ermita de San Antonio.

Más, mucho más se ha hecho hoy, día en que el sol se asomó por entre nubes para iluminar las grandezas de las tropas del Caudillo y Navarra, de García Escámez y Valiño y en el que en otros sectores no apareció, dejando que las nubes sigan volcando su lluvia de piedra y agua. Las noticias del día coinciden en que se ha combatido en todos los frentes para adelantar nuestra línea y hasta me señalan nombres de nuevos vértices de más de 1.500 y 1.600 metros de altura, que han quedado en nuestro poder no sin vencer desiguales resistencias, pues mientras en algunas partes se avanzó con facilidad, en otras hubo que emplearse a fondo para conseguir arrojar de sus reductos al enemigo. Pero en todas partes, se venció, en todas. Y una vez más queda el periodista con su crónica sin poder justificar la derrota. ¡Qué le vamos a hacer! Para acreditarme en habilidades de disimulo, me parece que voy a tener que tomar la decisión de pasarme a la zona roja, ya que allí la crónica de consolación viene a ser como en pan nuestro de cada día, bueno, como el pan nuestro de cada día en la zona de Franco, porque en la de Negrín, eso del pan es fantástico como cuento de hadas.

EL TEBIB ARRUMI

Ayuntamiento de Palma

(Negociado de Arbitrios)

ARBITRIO
"SOLARES SIN EDIFICAR"

ANUNCIO: Queda abierta la cobranza en su período voluntario del primero y segundo trimestre y anuales del Arbitrio "SOLARES SIN EDIFICAR" del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurran desde el día 24 de mayo al 3 de julio ambos inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20% por único grado, quedando este reducido al 10% si los satisfacen desde el día 13 del mismo mes.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados.

Palma, 16 de Mayo de 1938, II Año Triunfal. — El Alcalde.

¡ARP... ESPAÑA!

Tp. LA ALMUDAINA S. A.